

一年援凉路 一生援凉情

——仁寿县公安局文宫派出所“援凉民警”刘志强的故事

刘志强是仁寿县公安局文宫派出所三级警长。如今,他还有一个特殊的身份——援凉民警。今年1月,他响应号召,主动报名参加省公安厅选派禁毒援凉民警,到凉山州金阳县公安局刑警大队开展禁毒防艾工作。

□杨宇 廖文凯 文/图



刘志强(左二)和战友一起破获了盗窃案,失主送来锦旗表谢意。

援凉初显身手 3小时破获一起盗窃案

刚到凉山,刘志强就充分展现了仁寿公安不怕吃苦、勇于面对困难的风格,通过仔细分析线索,提供办案思路,寻找侦破案件关键切入点,帮助金阳公安快速侦破案件。

3月的一天傍晚,报警人孔某称家里被盗现金5000余元、手表一只、金项链一条。接到报案后,刘志强和战友立即赶往现场。失主家住顶楼,经过仔细查看,刘志强和战友发现门锁完好,但可以从其他楼层翻越到顶楼花园。在楼顶花园里,他们发现有被人为踩踏的痕迹,并根据脚印的深浅,判断犯罪嫌疑人比较矮小,于是结合案发时间节点、查看监控视频,接到报警后3个小时左右,就锁定了犯罪嫌疑人并将其抓获,追回被盗财物。接过失而复得的现金、手表及金项链,孔某及家属连声称谢,并于第二天送来一面写着“破案神速 为民解忧”的锦旗。

初显身手后,刘志强开始参与办理一些大案要案。

10月底的一天,天空下着雨,凉山气温只有10度左右。晚上10点左右,一名彝族妇女报案称,她丈夫8点出去喂牛,平时半个小时到一个小时就能家,但是今天至今未归。附近的酒店也找过了,都没有看到人,担心出了意外,所以赶来报警。

警方接到报案后立即开始搜寻,最后在离他家不远的水沟里发现了其尸体。经过查看,死者头部受伤严重,命案现场排除了动物撕咬致死,还发现了带有人体组织的石头。警

方立即排查他的人际关系,看看他是否与周围的人有矛盾冲突。通过调查走访,最后发现死者堂弟彭某有重大嫌疑。经过走访,彭某不在家,其家属均表示没有看见,并证实没有作案时间。经过1天的走访,与周围群众交流,得知死者在三年前因土地问题被彭某砍伤过。通过研判,当地警方认为犯罪嫌疑人极有可能在大山上躲起来。于是,警方立即开启了搜山工作。刘志强主动请缨加入搜山。金阳县公安局领导表示“山路难行,你作为援助民警就不参加搜山工作了”。但在刘志强的坚持下,领导也接受了刘志强一起参与搜山的请求。后刘志强与战友们一起奋战了三天三夜,饿了就吃烤土豆,累了就席地休息,克服身体的劳累,最后在山上将犯罪嫌疑人彭某抓获归案。

在证据面前,彭某最终交代了自己作案过程。原来,土地纠纷后,彭某一直耿耿于怀,每次喝了酒以后,想起被死者占用的土地,就想杀了他。这天又喝了酒,回家路上正好碰到死者,于是彭某拿出木头和石头对死者头部进行猛砸,导致其死亡。

自学专业知识 成为能侦查战的破案能手

刘志强并不是科班出身,2006年7月,他从师范学校毕业后成为甘孜州泸定县的一名中学老师。从小怀揣警察梦想的他,在2009年参加全省招警考试,同年12月被分配至泸定县公安局工作。2014年12月调入仁寿县公安局,在文宫派出所工作至今。

刚进入公安局的时候,在审讯环节,本来内向的刘志强遇到犯罪嫌疑人抵赖的时候,就有些束手无措,常常找不到突破口。为了提高破案效率,他主动学习了犯罪心理学、行为心理学等知识。那时,他上班就跟着同事学习实战经验,下班后就抱着书本啃,有了理论知识做铺垫,很快就形成了自己的一套方法。在审讯中,他特别注意观察对方的眼神和肢体动作,了解其成长经历,以便于抓住其心理弱点,打破其心理防线,让犯罪嫌疑人主动交代犯罪事实。

2018年,文宫派出所破获了一起贩卖毒品案件。刘某委托罗某购买毒品,罗某在仁寿县城买好后叫出租车司机带到文宫。刘某去指定地点拿毒品的时候,因为人多警方没有实施抓捕。后被派出所查获50克毒品,但刘某不承认犯罪事实。经过查证,在刘某的手机里发现购买毒品的信息。审讯中,刘志强利用自己学到的理论知识及实战经验,迅速突破了刘某的心理防线,承认托买毒品运回湖北的事实。

2020年,仁寿县城发生工地电缆线被盗事件。经过调查,发现胡某、袁某等人有作案嫌疑,并将其抓获。到案后,犯罪嫌疑人拒不承认犯罪事实。这时,刘志强又用上了自学的犯罪心理学、行为心理学知识,加上先进的科技支撑,突破了犯罪嫌疑人的心理防线,不仅使其承认了犯罪事实,还交代了在成都、遂宁、泸州、内江及贵州等地作案20余次。最后,该案成为省公安厅督办案件,共追回损失20余万元。

**一年援凉路
一生援凉情**

今年年初,刚到金阳县,刘志强便走进乡镇、学校开展法制宣传,内容主要涉及防拐防骗、禁毒防艾、森林防火、预防网络电信诈骗等。

在金阳县对坪镇,有一个家庭有6个小孩,大的10岁,小的1岁,孩子们生活条件很差。经过了解,孩子们的父亲长年在外务工,也没有寄钱回家,家里只有30岁左右的母亲照顾孩子,还要做农活,非常辛苦,导致她看起来比实际年龄要大很多岁。地里的花椒、土豆成熟了,她也没有精力销售这些农产品。为了帮助这个家庭,刘志强花1600元买了花椒和土豆。与此同时,他还把情况反馈到村上,希望得到帮扶。“下一步,我希望帮助当地的农产品打开销路,促进群众增收。”刘志强表示。

在援凉期间,刘志强深感当地法治力量薄弱。为了创新帮扶模式,巩固帮扶效果,促进仁寿县、金阳县两地公安机关业务交流,提升两地公安执法办案质效,结合两地实际情况,在刘志强的牵头联系下,两地公安机关于12月14日共同签订疑难案件远程视频会商协议,为两地公安机关业务交流、提升执法办案质效奠定了坚实基础。

“援凉期间,眉山市公安局和仁寿县公安局领导先后前往金阳县慰问援凉民警,让我备受鼓舞,更加坚定了我对接凉工作的信心。现在有了远程视频,必将加深两地公安的交流与合作,让帮扶工作永不停歇。”刘志强说。

洪雅:召开联席会议 切实解决执行难

本报讯(张情渝)近日,洪雅县2023年执行工作联席会议召开。会上,洪雅县人民法院负责人汇报了2023年“切实解决执行难”工作开展情况,并对下一步的执行工作做了安

排部署。联席会议成员单位县国资金融中心、县信访局、县住建局,就防范化解金融风险、做好涉执信访维稳、化解问题楼盘涉执工作作了交流发言。

会议充分肯定了洪雅县执行工作取得的成绩。同时要求,要把牢思想之舵,凝心聚力,增强“切实解决执行难”的责任感和紧迫感;要把准履责之要,推进“切实解决执行难”



□林昕怡 文/图

尹立秋已经53岁,1991年12月至2006年10月曾服役于眉山某部队,退役后始终抱着为人民服务的坚定信念,于2006年进入眉山市公安局交通警察支队直属二大队工作。

从警18年,尹立秋始终牢记服务宗旨,立足交通管理岗位,坚持严格执法、热情服务、廉洁奉公,以实际行动践行了“立警为公、执法为民”的根本要求,用青春与汗水树

工作中的尹立秋。

立交警队伍的良好形象。2008年,他在眉山公安交警支队组织的“一口清”比武竞赛中荣获二等奖;2010年以来,5次被交警支队直属二大队评为“优秀工作人员”;于2017年被市公安分局评为“优秀党员”,2020年被评为“优秀公务员”、2021年被市公安分局记个人三等功一次。

一名老交警的执着与坚守

展非机动车专项整治时,一群众向交警求助称:孩子在家里吃苹果被卡住了,能不能帮忙开个快速通道?此时正值车流量高峰,得知情况后,尹立秋立即打开警灯拉响警报,朝着市人民医院方向疾驰而去。“前面的车辆请让一下,后面有病人急需送医。”就这样,他们一路用喊话器提示前方车辆避让,为救援开辟绿色通道。仅用了6分钟,便将小孩安全快速地送至医院。到医院后,尹立秋又帮忙将小孩护送至急诊就医,直到其脱离危险后,他才回到工作岗位。

面对需要帮助的群众,交警有时候是“推车哥”,有时是“修车哥”,就像是“百变侠”,多重身份切换自如,身份的转变只因群众的需要而变。

合力制服拒查酒驾司机

2021年11月12日,根据交警支队直属二大队工作安排,尹立秋带领中队11名辅警在东坡区学士街和醴

泉路设卡查处酒驾,凌晨时,一名男子驾驶车牌号为川AE0XXX的银灰色轿车从杭州北路行驶至学士街,见交警在路口设卡执勤,便将车开到荔枝园门口。辅警见此情形,立即向尹立秋报告。尹立秋上前要求驾驶员配合酒精检测,驾驶员毛某情绪激动拒不配合。强行下车后,毛某突然打开后备厢,拿出一把长约50厘米的砍刀疯狂挥舞。民辅警多次警告毛某放下砍刀无效后,采取三角对峙的方式,用臂盾和警棍吸引毛某注意力,再用催泪喷射器喷向毛某,从后方将毛某手中的砍刀夺下,迅速将其制服。经呼吸式酒精检测,毛某酒精测试值为91.4mg/100mL,并将毛某移交辖区派出所。

尹立秋把全部精力投入到工作中,他的努力得到了大家的认可。但是,面对成绩和荣誉,他没有骄傲自满,而是以更饱满的工作热情,全身心投入工作,以实际行动报答党和人民的教育和培养,以更扎实的工作态度,全心全意为人民服务。

合力制服拒查酒驾司机

2023年5月10日,交警支队直属二大队民辅警在兰溪八期路口开

东坡区检察院开展第三期 “青年干部上讲台”活动

本报讯(钟书曼)近日,东坡区人民检察院召开第三期“青年干部上讲台”活动。本次活动以“检察官教检察官”为主题,第一检察部副主任、一级检察官夏丽担任主讲人。

此前,夏丽参加了最高人民检察院组织的第二期食药刑事案件办理专题研修班。根据培训内容,她以司法解释、法律法规、检察实务和典型案例为切入点,向参会人员分享了食药领域行刑衔接机制、食用农产品、农资执法实践、食药刑事案件司法认定疑难

问题探讨等业务技能。本次活动为该院检察干警在办理食药领域相关案件过程中遇到的疑难复杂问题提供了较为广阔的办案思路,营造了检察业务交流研讨的浓厚氛围。

“检察官教检察官”是引导检察官提升业务素养,充分发挥检察官“传帮带”作用的一项重要举措。下一步,东坡区人民检察院将积极构建“课堂上教、竞赛中练、岗位上带、调研中学”的培养机制,努力为青年干部成才成长“蓄势赋能”。

仁寿公安:

集中清查除隐患 净化环境保平安



清查网吧。

本报讯(杨宇 文/图)

12月24日晚,仁寿县公安局在全县范围内组织开展了社会治安集中清查行动,对辖区酒店、出租房、KTV、网吧、棋牌茶室等重点行业场所,进行了“突击式”“地毯式”“拉网式”清理。重点检查酒店宾馆入住人员实名登记情况,娱乐场所人防、物防、技防及消防设施建设情况,场所内是否存在黄、赌、毒等违法犯罪行为,消除社会面安全风险隐患。

在对治安复杂场所开展集中清查行动的同时,仁寿公安巡特警大队和各派出所联合执勤,对辖区主干道、背街小巷,特别是夜市地摊、娱乐场所等重点路段、敏感点位实行不间断巡逻,

确保见警察、见警灯、见警车,形成“点上查、线上巡、面上清”的合力,有效提高街面见巡率、管事率和震慑力,营造平安建设浓厚氛围。仁寿公安交警大队则以城区重要交通要道、进出城区道路为整治重点,采取流动查缉和定点查缉等多种措施,全面加强对过往可疑车辆、人员的检查盘查,持续严查酒驾醉驾等交通违法行为,全力消除道路交通安全隐患。

行动当晚,累计出动警力685人次,检查各类重点单位、重点场所76家,检查车辆723辆次,查处各类交通违法行为12起,查获违法行人5名,发放宣传资料1000余份。

洪雅公安:

砥砺奋进“110”

本报讯(周旭)

12月25日,洪雅公安在柳江镇组织开展了“砥砺奋进110 一心为民保安宁”主题宣传活动,深入宣传“110”在打击违法犯罪、维护社会治安、保障群众安居乐业等工作中的重要作用。

活动中,民警通过设立宣传咨询点、悬挂横幅、发放各类宣传资料等形式,为来往群众宣传如何正确使用110以及民生服务如何找“12345”等方面的知识,并对禁毒、反邪教、反诈骗、反恐知识进行了讲解宣传。

2023年,洪雅公安110战线紧紧围绕成都大运会安保维稳工作主线,积极开展“新篇”系列专项行动为统揽,充分发挥110为民服务“连心

一心为民保安宁

桥”、打击犯罪“桥头堡”的作用,忠诚履职、默默奉献,在维护安全稳定、服务经济社会发展和保障人民安居乐业等工作贡献了力量,有力确保了全县政治社会大局的持续安全稳定。

在担当中作为,在砥砺中奋进。2024年,洪雅公安110将严格按照上级公安机关和地方党委政府的部署要求,围绕“砥砺奋进110 一心为民保安宁”工作主题,进一步提升站位、振奋精神、勇毅前行,大力推进110接处警规范化建设,永做“人民的保护神”,为维护洪雅政治社会大局持续平安稳定,打造“平安洪雅升级版”做出新的更大贡献。

彭山公安:

开展趣味运动 凝聚奋进力量



拔河比赛。

凝聚奋进力量

本报讯(郑小燕 文/图)为进一步活跃警营文化生活,激发警察队伍活力,凝聚警察团结奋进力量,在第四个中国警察节来临之际,眉山市公安局彭山区分局举行警务技能提能比武开幕式,并组织开展趣味运动会。

此次比赛项目精彩纷呈,将现场气氛推向高潮。经过角逐,最终由交警大队组成的“炫彩黄马褂队”斩获第一名。此次趣味运动会,又一次展示了彭山公安警心凝聚、顽强拼搏的精神面貌。参赛队员表示,将以此次运动会为契机,把赛场上团结协作、勇于争先、超越自我、携手拼搏的精神体现到各项工作中,以更加昂扬的斗志、更加顽强的作风、更加进取的气概、更加突出的成绩,为建设高质量平安彭山贡献力量。